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особистість до творення добрих справ, до виховання поважності, любові, чесності, 

простоти, совісності [4]. 
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Вадим ВАСИЛЕВСЬКИЙ 

 

РОЛЬ ВИКЛАДАЧА ЗАКЛАДУ ВИЩОЇ ОСВІТИ У ВИХОВНОМУ ПРОЦЕСІ В 

КОНТЕКСТІ ХРИСТИЯНСЬКОЇ ПЕДАГОГІКИ 

 

У системі професійної підготовки фахівців у вищих навчальних закладах має 

продовжуватися процес реалізації вимог програми виховання всебічно розвиненої 

особистості. У виховній роботі зі студентською молоддю варто використовувати різні 

форми: безпосередню навчальну, виробничу діяльність, участь у громадських справах, 

поводження у побуті. 

Дбаючи про створення оптимальних умов для виховної роботи, не варто виносити 

завдання виховання за рамки навчального процесу. Треба зважати на дієвість і 

впливовість великого спектру форм діяльності, які сприяють формуванню всебічно 

розвиненої особистості. Це навчальні заняття, практика, наукові гуртки, творчі студії, 

екскурсії, походи, різноманітні форми і види суспільно-корисної праці та ін. [3]. 

Реалізувати завдання виховання особистості студента можливо лише за умови 

єдності трьох складових освіти: навчання, розвитку і виховання. Проте є деяка різниця в 

ролі навчання і виховання в становленні особистості фахівця: навчання діє на 

індивідуально-виконавчий зміст діяльності, формує знання, уміння і навички. Виховання 

ж формує ставлення, смисли діяльності. У діяльності викладача навчання і виховання 

нероздільні (Г. Костюк). Тому навчання, освіта – це основний, хоч і не єдиний шлях 

виховання. Завдання виховання завжди включає в себе завдання організації спеціальної 

провідної діяльності, яка слугує виховній меті. У студентському віці – це навчально-

професійна діяльність. Студентський вік охоплює і пізньодитячий, юнацький період, і 

частину дорослого етапу розвитку і становлення людини. Цей бік характеризується 

найбільш сприятливими умовами для психологічного, біологічного і соціального 

розвитку. В цей період найвища швидкість пам’яті, реакції, пластичності у формуванні 

навичок. В особистості на цьому етапі домінантним є становлення характеру та 

інтелекту. Активно розвиваються морально-ціннісні й естетичні почуття. Швидко 

освоюються соціальні ролі дорослого. Формуються і закріплюються схильності й 

інтереси. Визначаються життєві цілі й прагнення [3]. 

Розв’язання завдань виховання можливо лише за умови комплексного підходу і 

залучення до цієї роботи всього професорсько-викладацького складу вищих навчальних 

закладів, адміністрації, органів студентського самоврядування та громадських об’єднань 

студентської молоді. 

На практиці організація виховної роботи здійснюється за допомогою ректорату, 

кафедри, куратора, викладача, студентського самоврядування і активності самого 
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студента, що, в свою чергу, формує багатогранну, цілісну, всебічно розвинену 

особистість [4]. 

Адміністрація вишу вибудовує свою роботу на таких принципах, як: системність 

процесу виховання; безперервність і спадкоємність у вихованні; єдність історичного, 

національного та загальнолюдського у вихованні; розвиток національної свідомості, 

прищеплення любові до свого народу, поваги до його культури, традицій, звичаїв, а 

також поваги до культури інших народів, оволодіння цінностями української та світової 

культури в усіх сферах життєдіяльності; гуманітаризація, гуманізація виховання; єдність 

навчання та виховання; співробітництво, партнерство, взаємодія між викладачем і 

студентом, що сприяє поглибленому процесу навчання, перетворенню студента в 

активного суб’єкта навчання та виховання; індивідуалізація виховного процесу – 

діалектичне поєднання індивідуальних і колективних форм. Переорієнтація з без- 

посереднього колективного впливу на індивідуальні форми виховної роботи; 

інтеграція традиційних і нових форм виховної роботи; гармонізація родин- ного та 

суспільного виховання, що базується на поєднанні й координації виховних зусиль 

родини та ВНЗ; формування творчої активності, самодіяльності студентської молоді, що 

проявляється в поєднанні педагогічної майстерності з ініціативою та самодіяльністю 

студентів, у ствердженні життєвого оптимізму та розвитку навичок позитивного 

мислення; активізація студентського самоврядування: формування в усіх підрозділах і 

структурах ВНЗ особливого мікроклімату теплоти й довіри, доброзичливості та 

взаєморозуміння, співробітництва та взаємодопомоги, спрямованих на створення 

внутрішньої єдності всіх членів колективу та взаємної підтримки один одного на всіх 

рівнях: системне формування особистості майбутнього фахівця через уплив усіх 

функціонуючих у ВНЗ структур і підрозділів як у навчальний, так і позанавчальний час: 

світський характер виховної роботи серед студентської молоді несумісний із 

пропагандою насильства, жорстокості, людиноненависницьких теорій [2]. 

Важливою ланкою реалізації плану виховної роботу ВНЗ є кафедра. Кафедри 

планують, визначають мету і завдання виховної роботи. її організаційні принципи, 

керуючись концептуальним и засадами гуманітарної освіти в Україні, Концепцією 

виховання дітей і молоді в національній системі освіти. Національною доктриною 

розвитку освіти України у XXI столітті, іншими нормативними документами з 

актуальних проблем виховання студентської молоді, враховуючи специфіку навчального 

закладу, запити і потреби студентів [1]. 

Виховну роботу кафедри реалізують за такими напрямами: формування 

професійних якостей сучасного спеціаліста як людини, особистості; проведення 

професійно-орієнтаційної, інформаційно-просвітницької, культурно-виховної роботи 

серед студентів, розвиток їх творчих та інтелектуальних здібностей, залучення до 

різноманітної діяльності за інтересами, участі в культурно-освітній, спортивно-

оздоровчій та інших видах діяльності; сприяння роботі рад студентського 

самоврядування факультетів, гуртожитків; навчального закладу в цілому; безпосередня 

участь у реалізації заходів, що проводяться ректоратом, на факультетах, у гуртожитках, 

клубах; організація роботи наставників академічних груп студентів (участь у навчально-

виховних і громадських, культурно-освітніх і культурно-виховних заходах у групі; 

робота з активом академічної групи, індивідуальна виховна робота зі студентами групи: 

студентами, які проживають у гуртожитках та ін.). 

Запровадження студентського самоврядування у вищих навчальних закладах є 

конкретною реалізацією громадянських прав студентів, формування у них почуття 

відповідальності, вміння вирішувати соціальні, економічні та культурно-освітні 

проблеми. Водночас студентське самоврядування є дієвою формою самовиховання. 

Значне місце в системі формування всебічно розвиненої особистості студента 

мають посідати позааудиторні форми виховання: діяльність наукових гуртків, творчих 
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студій, конференцій, дискусійних клубів, зустрічей з письменниками, художниками, 

акторами та ін. 

Таким чином, організація виховної роботи в структурних підрозділах університету 

потребує постійного вдосконалення, пошуку і приведення в дію нових форм упливу на 

студентів, відпрацювання нових методик. Разом із тим, потрібно активізувати традиційні 

види діяльності, збереження досягнень минулого. Виховання повинно носити творчий 

характер, орієнтуючись на проблеми, пов’язані зі специфікою кожного ВНЗ. 

Надзвичайно важливе завдання адміністрації ВНЗ і органів самоврядування полягає у 

створенні належних умов для розвитку та задоволення культурних потреб студентів, для 

їх самореалізації. Випускники університету мають бути не просто знаючими 

спеціалістами, а людьми творчими, духовно багатими із демократичним світобаченням. 
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Ірина КИРЕЙЧУК 

 

СУЧАСНІ ДУХОВНО-МОРАЛЬНІ АСПЕКТИ ВИХОВАННЯ 

У ЗАКЛАДІ ВИЩОЇ ОСВІТИ 

 

Духовний розвиток особистості є одним із основних завдань, які поставило 

українське суспільство перед сучасною школою. Так, у «Національній доктрини розвитку 

освіти» зазначено, що освіта «…відтворює і нарощує …духовний потенціал 

суспільства.», мета державної політики щодо розвитку освіти полягає, зокрема, у 

створенні умов для «…виховання покоління людей, здатних…оберігати й примножувати 

цінності національної культури…». Крім того, одним з пріоритетних напрямів державної 

політики в галузі освіти є формування національних і загальнолюдських цінностей, що 

має забезпечувати збагачення духовності і культури народу [5]. 

«Національною стратегією розвитку освіти в Україні на період до 2021 року» 

наголошено на поверненні до головного принципу педагогіки – пріоритету цінностей 

духовно-морального виховання над матеріально-економічними. Тому виховання у цьому 

документі тлумачиться як передання наступним поколінням традиційної духовної 

ієрархії цінностей, завдяки яким засвоюються найкращі досягнення вітчизняної культури 

[6]. 

Низка державних документів останніх років затверджує орієнтацію освіти на 

духовно-моральний розвиток особистості. У Законі України «Про освіту» мету освіти 

визначено як «всебічний розвиток людини як особистості та найвищої цінності 

суспільства, її талантів, інтелектуальних, творчих і фізичних здібностей, формування 

цінностей і необхідних для успішної самореалізації компетентностей, виховання 

відповідальних громадян, які здатні до свідомого суспільного вибору та спрямування 

своєї діяльності на користь іншим людям і суспільству, збагачення на цій основі 

інтелектуального, економічного, творчого, культурного потенціалу Українського народу, 

підвищення освітнього рівня громадян задля забезпечення сталого розвитку України та її 

європейського вибору» [7].  


